

ELECCIONES MUNICIPALES

Candidaturas republicanas.

EN MADRID.

Distrito de Buenavista.—D. Celestino Armián, D. Angel Armenta, D. Amando Busillo.
Distrito de la Universidad.—D. Rafael Gignard de la Rosa, D. Ignacio Lacasa y Sierra y D. Emilio L. Pallares.
Distrito de la Latina.—D. Manuel Aguayo y Antón.
Distrito del Centro.—D. Rosendo Castro y Martínez.
Distrito del Hospicio.—D. José Bernaldo Quirós, D. Esteban Arceda y García y don José Franco Rodríguez.
Distrito del Congreso.—D. Vicente López Santiago.—D. Florencio Navarro Solana.
Distrito del Hospital.—D. Pedro Niembro.—D. Francisco Garrido Mena.
Distrito de Palacio.—D. Serafín Rodríguez Portillo.
Distrito de la Audiencia.—D. Juan Manuel de Zabala y Zaballa, D. José Simón Torre, D. Antonio Elegido y Lizcano.

Centros electorales

Distrito de la Latina.—Café de San Millán, tertulia, plaza de San Millán.
Distrito de Buenavista.—Acalá, 12, 2.
Distrito del Hospital.—Liceo Rius, Atocha, núm. 68.
Distrito del Centro.—Tudescos, 11, bajo.
Distrito de la Audiencia.—Toledo, 19, en-resuelto del café Nacional.

Resuelta la cuestión electoral y decidida la lucha en Madrid, la disciplina del partido republicano exige que cada cual cumpla con su deber.

Hemos probado ya lo que valemos; una lección más y los monárquicos tendrán que confesar su impotencia abandonando el campo.

Fondo de resistencia DE EL IDEAL (1)

	PESETAS.
Suma anterior.....	393,35
D. Antonio G. Flores, de Trujillo.....	25
D. Manuel González Siles, de Ronda.....	1
Recaudación hecha en Alfaro	
Manuel Ochoa.....	0,50
Raimundo Usarralde.....	0,50
Antonio Pereda.....	2
Máximo López.....	2
Ramón Mesanza.....	2
José Mesanza.....	0,50
Alejandro Lestán.....	2
Francisco Lestán.....	1
Melitón Sáinz.....	1
Santos Mateo.....	1
Pedro Fernández.....	1
Fidel Urbina.....	2
Salustiano Jiménez.....	2
Faustino Morote.....	1
Valentín Lucía.....	1
Sebastián Boquer.....	0,50
Marcos Malumbres.....	1
Alejandro Martínez.....	0,50
José Díaz.....	1
Román Alcoya.....	2
Pedro de la Torre.....	15
D. Nicolás Alvarez.....	1
Total.....	39,50

José Galarza, de Tafalla.....	2
Otro corresponsal de idem.....	1
José de Lucía, de Córdoba.....	10
Nicolás Alvarez, de Vitoria.....	1
Niceto Riveza, de Zamora.....	50
Pedro Zea, de Almería.....	25
S. Antonio Ramos Gómez.....	6
Manuel González, de Ronda.....	1
Cándido Osuna, de Béjar.....	100
José García Vargas Machuca, de Almería.....	2
Manuel Marías, de Madrid.....	2
Lucas Ortega, de idem.....	1
Francisco Rivera Martín, de Vidriales.....	20
J. Antonio Ramos, de Santafé.....	6
Logia... Amor núm. 20... al O... de Esp.....	52
Total.....	737,65

CANTIDADES MENSUALES

Suma anterior.....	142,50
Manuel González Siles, de Ronda.....	1
José García Vargas Machuca, de Almería.....	2
Manuel Marías, de Madrid.....	1
Lucas Ortega, de idem.....	1
Casino republicano de Valladolid.....	8,30
Total.....	156,30

RECTIFICACIÓN.—En la última lista publicada, pusimos equivocadamente á D. Eusebio Freixo en lugar de D. Eusebio Freixa, que habita en la calle del Mesón de Paredes, 13, segundo izquierda.

POR LA IDEA VIOLACION CONSTITUCIONAL

A cencerros tapados, con una reserva verdaderamente sacramental, concibió el ministerio de notables, el gran pensamiento contra

(1) Considerese como no válida la relación publicada en el número correspondiente al día 8.

la dinamita. Ya está salvada la sociedad. Que los dinamiteros de Barcelona han hecho una barbaridad, pues con otra que hagamos nosotros, pata, se habrán dicho para sus adentros; y hete aquí ya respondiendo desde las altas esferas gubernamentales, con un atropello legal á los excesos de cuatro malvados ó locos, y haciendo, como éstos, víctimas de sus demasías y exageraciones á una infinidad de inocentes.

¿No sabe más el Gobierno?
Pues descansada le habrá quedado la molinera.

La suspensión de las garantías constitucionales en estos momentos es un atropello legal, ideado, no con el propósito de oponerse ó cortar esos deplorables excesos, con los que ninguna relación guarda ni puede tener, sino con otros fines y miras que él se sabe y que todos sospechamos. Para estas cosas no son lerdos, hay que confesarlo, nuestras notabilidades.

Está el país en ascuas y lleno de coraje contra ellos por su torpe conducta en lo que al honor se refiere, á parte de los muchos motivos de disgusto que tenemos dentro de la propia casa: se acerca el período electoral y teme verse derrotado, pues medió habil para salir del paso, resucitando muertos y repitiendo el pucherazo suspender las garantías, y de este modo, al que grite, á la sombra, y nos ahorramos estorbos.

Las garantías constitucionales son la única defensa del ciudadano; y tan respetables son, que han sido calificadas por algunos políticos y tratadistas como derechos sagrados, inviolables é ilegales.

Al estamparse en la ley fundamental del Estado, no obstante ser la que tenemos más que una Constitución, una carta otorgada, de tal manera pesó en la conciencia de los legisladores el respeto que merecían, que no pudieron menos de redactar el art. 17 diciendo:

«Las garantías expresadas en los artículos 4.º, 5.º, 6.º y 9.º y párrafos primero, segundo y tercero del 13, no podrán suspenderse en toda la monarquía, ni en parte de ella, sino temporalmente y por medio de una ley, cuando así lo exija la seguridad del Estado, en circunstancias extraordinarias»

«Sólo no estando reunidas las Cortes y siendo el caso grave y de notoria urgencia podrá el Gobierno, bajo su responsabilidad, acordar la suspensión de garantías á que se refiere el párrafo anterior, sometiendo su acuerdo á la aprobación de aquellas lo más pronto posible.»

¿Puede creerse por nadie que se haya decretado la suspensión de garantías por y para contrarrestar los efectos de las bombas explosivas del Liceo?

Sería una inocentada. Lo que el Gobierno ha hecho con el decreto de suspensión es un verdadero atropello, es una infracción constitucional, es una de las mil arbitrariedades á que nos tiene acostumbrado.

Basta conocer la doctrina que encierran dichos preceptos legales, para comprender el alcance de la suspensión. Y para no discutir inútilmente que cada cual sepa apreciarlo por sí mismo, ahí va el texto:

«Art. 4.º Ningún español ni extranjero podrá ser detenido sino en los casos y en la forma que las leyes prescriban.»

«Todo detenido será puesto en libertad ó entregado á la autoridad judicial, dentro de las veinticuatro horas siguientes al acto de la detención.»

«Toda detención se dejará sin efecto ó elevará á prisión dentro de las setenta y dos horas de haber sido entregado el detenido al juez competente.»

«La providencia que se dictare se notificará al interesado dentro del mismo plazo.»

«Art. 5.º Ningún español podrá ser preso sino en virtud de mandamiento de juez competente.»

«El auto en que se haya dictado el mandamiento se ratificará ó repondrá, oido el presunto reo, dentro de las setenta y dos horas siguientes al acto de la prisión.»

«Toda persona detenida ó presa sin las formalidades legales, ó fuera de los casos previstos en la Constitución y las leyes, será puesta en libertad á petición suya ó de cualquier español. La ley determinará la forma de proceder en cada caso.»

«Art. 6.º Nadie podrá entrar en el domicilio de un español ó extranjero residente en España, sin su consentimiento, excepto en los casos y en la forma expresamente previstos en las leyes.»

«El registro de papeles y efectos, se verificará siempre á presencia del interesado ó de un individuo de su familia, y en su defecto, de dos testigos vecinos del mismo pueblo.»

«Art. 9.º Ningún español podrá ser compelido á mudar de domicilio ó residencia, sino en virtud de mandato de autoridad competente y en los casos previstos por las leyes.»

Los tres párrafos del art. 13 á que hace referencia el art. 17 de la Constitución son estos:

«Todo español tiene derecho:
«De emitir libremente sus ideas y opiniones ya de palabra, ya por escrito, valiéndose de la imprenta ó de otro procedimiento semejante, sin sujeción á la censura previa.
«Se reunirá pacíficamente.
«De asociarse para los fines de la vida humana.»

De modo que, á partir de esta fecha, los pacíficos y honrados vecinos de Barcelona podrán ser detenidos, presos y sometidos á arbitrarios registros domiciliarios, sin más razón ni fundamento que el capricho de cualquier agente policiaco.

¿Se curarán así los excesos de la dinamita?

¡Qué disparate! El juego está conocido: el Gobierno ha incurrido en un caso más de responsabilidad ante la soberanía de las Cortes y del país; ha cometido una verdadera violación de la ley fundamental.

EL PERONÉ

Las últimas noticias son satisfactorias. Según ellas, D. Práxedes podrá ir en breve á Palacio y tratar con la archiduquesa, cara á cara, todas las cuestiones pendientes.

Un hueso dislocado ha influido en la política española; pues no cabe dudar que Sagasta, bueno y sano, hubiera dado otro rumbo á los conflictos que tan continuamente se han presentado de un mes á esta parte.

Si Sagasta no tropieza allá junto al Canalillo, fracturándose el peroné, á estas horas... ¡oh! á estas horas hubiéramos estado peor seguramente.

¿Cómo hubiera él tolerado que López Dóez Domínguez escitase la opinión con sus apatías y sus negligencias, negando noticias al país y á la prensa, dilatando todo lo posible la movilización del ejército, enviando regimiento á regimiento á que los maten tranquilamente, dando treguas al enemigo, consintiendo además que se atrinchere, y no habiendo vigilado antes la costa para evitar el contrabando de armas?

¡Ah, si D. Práxedes está bueno!... ¿Cómo hubiera tolerado él, tampoco, que la policía de Barcelona se dejase sorprender por los anarquistas para que su falta de vigilancia fuese motivo de crímenes sangrientos?

¡Oh! si él hubiera estado en disposición de moverse... ¿Cómo hubiera consentido que la Comandancia de Marina de Santander diese la entrada en el puerto al vapor *Cabo Machichaco* que conducía dinamita, no obligándole á permanecer en alta mar?

¡Ah! si él hubiese estado en piel... Pero amigo mío, Sagasta pasa y la fatalidad dispone.

¿Demasiado lo siente él! ¿Verse postrado en el lecho, imposibilitado totalmente, hasta con calentura, un hombre de sus energías, de sus condiciones, de su tacto, de su iniciativa!... ¿Vive Dios que la Providencia nos ha jugado una mala pasada!

Porque la verdadera caridad no ha consistido en el ataque de los riffeños, ni en la explosión de Santander, ni en las bombas de Barcelona; no, la desgracia nacional ha sido la rotura del peroné que puso fuera de combate al verdadero salvador de este país.

Vease por donde un hueso fuera de quicio saca de quicio también á una nación entera. Pero demos gracias á Dios y á los doctores.

Ya tenemos útil disponible al padre del pueblo. Si no pudo evitar lo que sucedió, por lo menos lo remediará.

El peroné fué la causa de todo; pero ya tenemos peroné. Es decir; ya lo tiene el interfecto.

TIJERETAZOS

Dice *La Epoca*:
«Honra sin barcos, ó barcos sin honra? Méndez Núñez no vaciló. Pero ¿dónde están los caracteres aquellos?»

Para nuestros eximios vivir del presupuesto es su destino. Lo demás les tiene sin cuidado.

Dice además el citado colega que el Gobierno no se levanta de una y ya está metido en otra.

Toma motivo para esta censura de la conducta que está siguiendo el comandante general de Melilla, de acuerdo, se supone, con el Gobierno, ó por lo menos con el ministro de la Guerra, pactando por su cuenta ó tirando líneas para un acomodamiento con los riffeños, mientras el Gobierno tiene pendientes sus gestiones con el sultán.

Tiene razón que le sobra para calificar de nuevos errores y torpezas semejante conducta, porque ni es correcto ni puede esperarse nada de las kábilas insurrectas que garantice nuestro derecho é inmutabilidad.

La *Correspondencia Militar* que ha formado en vanguardia en los ataques contra el ministro de la Guerra y contra todo el Gobierno, termina su editorial de ayer diciendo:

«Ya lo hemos indicado; las consecuencias han de corresponder siempre á una manera lógica á los hechos que las provocan, el Gobierno, por desgracia, va fatalmente arrastrado á las únicas que pueden derivarse de sus actos antipatrióticos é inauditos.
«La opinión nacional debe estar en guardia.
«El Gobierno está ya repudiado por el país.»

Ya hace mucho tiempo que está fallado el pleito de repudio. Pero es tan pegajoso y tan sinvergüenza y dignidad el repudiado, que no entiendo de indirectas y se echa la cuenta del tonto de Coria: dame pan y llámame lo que quieras.

Con ocasión de las oscilaciones de la Bolsa, dice también el mismo colega:

«En todas las esferas de los Poderes, hay individuos á propósito para esta clase de negocios; preparan la situación, valiéndose de las noticias oficiales que adquieren como privilegiados que son, y juegan á la baja cual hemos visto, en cuya operación se ganan unos cuantos millones; luego, no saciada su codicia, preparan el alza y vuelven á ganar otros cuantos millones que sabe Dios entre quiénes se reparten.»

Durante la semana anterior, los bajistas ganaron siete enteros gradualmente; ayer, de un golpe, ¡cinco enteros! Es decir, millones que ganan los negociantes del honor nacional.

Y con ocasión de un hecho grave que se ha denunciado, añade:

«INDIGNACION
Si, ha causado indignación en los círculos militares el saber que hay un oficial del ejército complicado en el contrabando de armas que se ha hecho en Melilla.»

Se pide el nombre de ese hombre infame, para que lo acuse España entera.
«Fuera del ejército ese ser miserable! Es preciso fusilarlo.
Lo pide la opinión.
Lo pide la vergüenza.
Lo pide la dignidad del ejército.
Averiguemos el nombre para publicarlo.»

No se apresure el apreciable colega. Todo se andará, porque además, basta que la opinión lo pida, para que en efecto... no se haga...

Aparte de que, ¿quién sabe si habría que mirar más alto?

Recordamos de *La Justicia*:
«Para apreciar una conducta, se deben examinar siempre tres cosas: la intención, los medios y los resultados.»

Que son precisamente las que nunca se han examinado en este país.

CHISMES Y CUENTOS

El triunfo de Moret.—La nota del sultán.—Adios mi alegría.—Los padres de familia.

Ya está todo arreglado: conformense los descontentadizos. El honor de España cayó en buenas manos: en las de Moret, que es hombre que trabaja limpio.

El señor ministro de Estado, nuevo *Manitas de oro* de la política, le ha dado el pego á los del Rif con tan exquisita habilidad, que ya la quisiera para sus ratos de ocio el gobernador que nos disfruta, el gigantón que padecemos.

Pero, dejando en paz la oreja de Alberto y las atrocidades de Jorge, volveré al demócrata del *cold-cream* y el *pauchoúti*, que es como trasladarse de la antecámara al *boudoir*.

De poor humor andábamos los patriotas con el asunto de Melilla que Aguilera cuando desperdicia una *racha* de *contra-justas* (y vuelvo, sin pensar, al voluminoso punto) cuando la nota de Muley Hassam llegó vivita y coleando: más viva que la prisa por volver al Poder de los conservadores y con más cola, con muchísima más cola, que el *bull-dog* del propio D. Antonio.

Esta nota (por Dios, señores cajistas, no pongan *sota*, siquiera sea por la tranquilidad de Matamoros), esta nota, repito, es el triunfo de Moret y el anonadamiento de los alborotados pesimistas.

Y como entre amigos, con ver las cosas basta, allá van pruebas, á más de mi palabra: «Del modo más categórico nos ordena el sultán que os informe todo lo que va dicho y que os manifieste que procederá con rigor hasta que con el favor de Dios, no quede rastro alguno que sea causa de entibar la sólida amistad que une á ambos Gobiernos.»

Algo le entristecerá á Gamazo que el sultán no ofrezca al mismo tiempo que su sólida amistad, algunos ochavos moranos de los que tanto gusto *dieron* después de la pasada guerra de Africa; pero no es cosa de pedir golterías, y bien podemos contentarnos por hoy con el afecto de S. M. Sherifiana.

Verdad es que esos tunantuelos de riffeños han causado en nuestro ejército más de 200 bajas, pero, esa promesa de tratarlos con rigor, no vale nada?

¡Menudos palmetazos se van á encontrar del soberano marroquí!

Yo, enemigo leal del almirabado accionista de empresas ferroviarias, no puedo menos de cantar con entusiasmo las glorias de su triunfo diplomático.

Después de enaltecer á Moret, me queda Aguilera por desollar, es decir, el rabo ó cola de la famosa nota que trasladó al papel tal como la corto (sin sangre) de un periódico fusionista.

«La nota del sultán no debe ser tan satisfactoria como se ha dicho, por cuanto el Gobierno, después de estudiarla detenidamente, ha acordado enviar más fuerzas á Melilla.»

La contestación á este argumento la ha dado un exministro del partido liberal que, al parecer, está bien enterado, diciendo que el sultán pide á España que le ayude con sus fuerzas en el caso probable de que las kábilas le desobedeciesen.

«Válgame Dios, á que ha venido á parar la tan cacareada victoria de nuestra diplomacia!»

Para castigar á las desobedientes kábilas, el sultán pone una carta, y los españoles exponemos la vida de nuestros soldados.

¡Adios, mi alegría!

Creía ser yo el único que andaba con chismes y cuentos, metiéndome en asuntos ajenos, cuando he aquí que surge de repente, dejándose bajo la mesa, esa ridícula sociedad que se ha hecho célebre, gracias á la *Bela Chiquita*.

Porque en eso de intervenir en lo que no la

importa, no hay quien aventaje á «Los Padres de familia», como puede verse en el siguiente suelto:

«Esta Sociedad ha presentado hoy ante el Juzgado de guardia, una denuncia contra el periódico *Las opiniones* cales del *Libre pensamiento*, fundándose en tres artículos publicados en el número de hoy que se titulan: *«Castro de Santander, El libre pensamiento en el Perú y Los frailes en Filipinas.»*

Hablando en serio:
«Verdad que entre estos individuos, que distraen su tiempo en perseguir á la prensa republicana y los presidiarios que defienden heroicamente en Melilla el honor de la bandera española, está toda la ventaja á favor de los últimos!»

MIGUEL TURRA

La copla del día

¡OLE LOS VALIENTES!

Anverso.
«El ministro de Hacienda, Sr. Gamazo, tenía el propósito de salir hoy para esa, pero ha desistido por la eventualidad de que pudiera decirse que había dejado la ciudad cuando existía el peligro de que pudieran estallar las cajas de dinamita que se extraen del vapor *Cabo Machichaco.*»—*La Correspondencia.*

«¡Olé los hombres de coraje yolé los hombres de valor! Para él resulta sólo azufre la dinamita del vapor.»

«¿Quién asegura que es cobardo sin que se ofenda á la verdad? En este caso se comporta con verdadera heroicidad.»

«Eso es lo que hace un buen ministro! Aunque su vida esté en un tris se sacrifica tan gustoso en aras siempre del país!»

«Donde el peligro se presenta allí se acude con afán y me parece a caballeros que eso es lo que hace don Germán.»

«¿Que va á estallar la dinamita cuando la saquen del vapor y todo el mundo está teniendo nuevas escenas de dolor?»

«Eso no importa, caballeros, ni es un motivo para huir! ¿Quién de la vida se preocupa Ni quién se excusa de morir?»

«Ante ese ejemplo debería Lopez Domínguez aprear: ¡so ha ido á Melilla por... ¡gludama! ¡Y el otro sigue en Santander!»

Reverso.
«A la una de la tarde ha salido de Santander con dirección á esta corte el señor ministro de Hacienda.»—*La Correspondencia* también.

«Pero es posible, caballeros, esto que acabo de leer?»

«No era seguro que Gamazo iba á quedarse en Santander?»

«No lo decía ese diario con caracteres de verdad, para mostrarnos que «el triguero» iba á hacer una heroicidad?»

«Por qué se marcha de ese modo sin preocuparse de su honor que era la causa solamente de aquel alarde de valor?»

«Es que después de haberlo dicho y es que después de alardear, supo por alguien que al searla la dinamita iba á estallar?»

«Pues hombre, entonces me resulta que en la noticia hay mala fe, y es algo bufo lo que arriba en el «Ave» co coloque.»

«¿A qué venires de ese modo? ¿Renuncia á tal heroicidad?»

«Pues puede ya López Domínguez dormir con gran tranquilidad!»

«No cabe duda que cortados por un patrón ambos están y es tan valiente Pepe López como valiente es don Germán!»

EL DOCTOR CENTENO

PASATIEMPOS ÚTILES

Las llanuras de Africa

Hasta hace poco tiempo, el continente africano, convertido en isla por el genio de Lesseps, era completamente desconocido en su parte interior; pero desde algún tiempo acá especialmente, son muchos los viajeros que, atreviéndose á penetrar en el corazón mismo de la fiera veltada, como dijo Alarcón, han descubierto el origen de sus grandes ríos, determinando el contorno de sus inmensas lagos, la dirección de sus cordilleras y la situa-

ción exacta de sus planicies, verdaderos mares de arena. En estas empresas han sucumbido muchos hombres ilustres; pero el sacrificio de su vida no ha sido estéril, como casi siempre es el de los que sucumben en la guerra, peleando por un pedazo de terreno más, y muchas veces para satisfacer menudos propósitos de los gobernantes, como sucede ahora en nuestra campaña de Melilla, provocada torpemente por el ministerio fusionista, con el único fin de sostenerse en el mando algún tiempo más.

Los llanos del interior de África presentan un aspecto tan grandioso, que excede a toda ponderación, y aunque algunos han creído que son mares desecados, esta opinión está desechada. Lo que sí ocurre es que esas grandes llanuras presentan el aspecto de un mar de arena, y que esta ilusión resulta más exacta cuando se observa que sirven de límite a regiones muy fértiles, así como el mar determina el contorno de la tierra firme cubierta de bosques y verdura. Y aun más: la ilusión a su colmo cuando se ve que sobre ese mismo mar de arena, se levanta a modo de islas, terrenos cuya vegetación lozana contrasta con la aridez del desierto.

Así, por ejemplo, se ven rodeados por él los montes basálticos de Haruse y el gran oasis de Siuah, abundante en palmeras coloradas, cuyo fruto, el dátil, no tiene rival.

En este mismo oasis, desde las ruinas del templo de Júpiter Amón, venerables vestigios que revelan la existencia de civilizaciones muertas, se contemplan la inmensidad del desierto, donde todos los gérmenes de vida están agostados por las emanaciones ardientes del terreno, y por las ráfagas de aire abrasado que disuelven los vapores y disipan las nubes, haciendo imposible el fresco rocío y la benéfica lluvia. Ni una planta, ni un arbusto, ni un árbol, nada que revele la vida vegetativa; arena y siempre arena. Solo de noche, allá en las lejanías del horizonte, el ahullido de las bestias bravas interrumpe de vez en cuando el majestuoso silencio de aquellas planicies inhospitalarias.

Entre Vady-Nun y el Cabo Blanco, donde el desierto se aproxima al Océano Atlántico, el aire húmedo del mar parece como que quiere combatir y destruir los ardores del desierto, y en son de guerra se precipita en grandes columnas hacia el interior; pero no vence. Modifica la temperatura de la costa, y más allá sigue el aire abrasado, irrespirable muchas veces, dominándolo todo.

Por su parte, el aire del desierto se defiende de la molesta invasión, y rebasando la costa, penetra en el mar, cubierto por aquella parte de hierbas tropicales, y cuando los antiguos navegantes que a la vela iban hacia la desembocadura del Gambia, abandonados por los vientos del Este, se detenían en aquellas aguas, llegaba hasta ellos el calor sofocante del desierto.

En estas llanuras inmensas libran terribles batallas los leones y los tigres con las manadas de avestruces y gacelas. Cuando el hombre penetra en ellas, lo hace en grandes carabanas, no sin gran riesgo, siguiendo invariablemente la ruta trazada hace miles de años y contando con un elemento indispensable: con el *Nanjo del desierto*, como las antiguas crónicas de Oriente llamaban al camello.

base de toda organización política, a los monárquicos, nuestros adversarios. Harto se alegrarían seguramente de que así lo hiciésemos. No desconocen, ni pueden desconocer la importancia de las próximas elecciones, y por eso se aprestan a defenderse con denuedo y se alían formando una coalición monárquica que oponga su fuerza a la incontrastable que alcanzan reunidos los elementos republicanos.

Intúti ha de ser su empeño: esta es nuestra convicción. En el deber están, pues, los Municipios, excepción hecha de aquellos en que por circunstancias especiales la lucha no con venga, de acudir a las urnas y vencer de nuevo a las instituciones, en sus ciegos partidarios.

Ante el proyecto de una ley absurda, defendimos ayer nuestra intervención en los Ayuntamientos. ¿Qué razón habrá para que desistamos hoy de nuestros propósitos? Abandonar el campo cuando faltan alientos para defenderlo, puede ser ardid de la prudencia; abandonar estando sobrados de fuerzas y teniendo quien nos conduzca a la victoria, es delito grave, de cuya responsabilidad ante el país no podríamos jamás eximirnos.

Madrid 9 de Noviembre de 1893.—El presidente, Manuel García Marqués, Antonio Castañé, Ladislao Valdivieso, José Velada, Esteban García Ochandiano, Juan Ferrer, Domingo Sánchez, Emilio Leal, Ramón Piñol, Mateo Moirón, Eusebio Pastor, Emilio Cabello Gutiérrez, José Landeira, Bernabé Velasco, Francisco Pi y Arsuaga, secretario.

Noticias electorales

Próximo el momento en que las elecciones municipales han de tener lugar, creemos conveniente abrir esta sección para dar en ella toda clase de noticias que se relacionen con la lucha que se acerca.

LA CARCER DEL MINISTRO

La dirigió ayer el ministro a todos los gobernadores, y nos creemos en la obligación de publicarla, pues en ella ya se cura en salud el Sr. Puigcerver, previniendo a sus subordinados por lo que pudiera ocurrir, aparte las instrucciones secretas que habrá dado a los mismos y que en realidad serán las únicas que los gobernadores cumplan.

He aquí ahora la circular: «Muy señor mío: Supongo que ayer quedarían reintegrados en sus puestos los alcaldes y concejales propietarios y suspensos administrativamente, contra los cuales no se hubiese dictado auto de procesamiento, y que por lo tanto se habrá cumplido el art. 15 del real decreto de 5 de Noviembre de 1890 y la prevención primera de la real orden circular de 2 del corriente, en los casos que en esa provincia hubiese.

He recibido algunas consultas indicando la conveniencia de mandar delegados, acompañados de fuerza pública, a los colegios electorales, el domingo 19, día de la votación, bien para conservar el orden, que temo se altere, ya para velar por el cumplimiento estricto de la ley electoral, y debo hacer presente a usted que ni con uno ni con otro pretexto debe autorizar tales delegados.

Si en alguna población se llega a alterar el orden en un colegio, o fuera de él, con motivo de la elección, dispondrá usted, por el medio más rápido, que fuerza de la Guardia civil, o cualquiera otra pública a sus órdenes, se ponga a las de la autoridad local legítima y en ejercicio; pero previniendo que no penetre en los colegios, a no ser que para ello sea requerida expresamente y por escrito por el presidente respectivo.

Si esta prohibición de mandar delegados fuese desatendida, el Gobierno se verá en el sensible caso de imponer el oportuno correctivo, porque está resuelto a que las elecciones municipales se verifiquen con la imparcialidad y las garantías mayores posibles.»

La candidatura de Unión republicana, en las próximas elecciones municipales por el distrito del Hospicio, la forman D. José Berardo de Quirós, D. Esteban Arce y D. José Franco Rodríguez, director de *La Justicia*.

En la reunión celebrada por los monárquicos liberales y conservadores del distrito de la Latina, proclamóse candidato para concejal por el distrito, al joven abogado y acaudalado propietario D. José Sabater.

Los amigos del Sr. Silvea, que no presentan candidatos para las elecciones de Madrid, votarán en todas partes las candidaturas monárquicas que se presenten.

Entre las reuniones que con motivo de los trabajos electorales se verifican estas noches en todos los distritos de Madrid, figura la del de la Audiencia, que tiene efecto en la casa núm. 23 de la calle de Juanelo, donde se congregan amigos del Gobierno, los cuales presentarán candidatos a los Sres. D. Leonardo Pérez, D. Juan Ranero y D. Tomás Minuesa.

Esta candidatura, sin carácter alguno de torbellino, pues también han de apoyarla varios elementos conservadores, no es de las llamadas a prosperar.

El alcalde del barrio de la Corredera, don Luis Pérez Amiera, ha sido destituido de su cargo dentro del período electoral, y además le enviaron con fecha 6 una comunicación amenazándole con proceder contra él si en el acto no entregaba a su sucesor los documentos de la alcaldía. Con la comunicación iban un inspector de policía urbana, dos guardias y un sereno, sin duda para intimidar al señor Amiera.

El centro electoral del Partido Republicano Federal Autónomo Pactista del distrito de la Inclusa, se haya situada en la calle del Carnero núm. 1, carpintería; siendo el candidato de dicho partido el antes votado en el mes de Mayo D. Gaspar García Baldrich.

NUEVA CONSTITUCIÓN

La Diputación provincial de Madrid ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente.—D. Eugenio C. España. Vicepresidente.—D. José Pérez Negro. Secretarios.—D. Francisco Pi y Arsuaga y D. Eduardo Yañez.

Comisión provincial. Vicepresidentes.—D. Miguel Mathet. Vocales.—Sr. Huerta y Romillo, D. Toribio Fernández Morales, D. Demetrio Borrillo, D. Gabriel Talavera, D. Francisco Pi y Arsuaga, D. Tomás Briones, D. Manuel García Gordo, D. Lucio Alvarez Rodríguez.

Gobierno interior. Presidente.—D. Eugenio C. España. Vicepresidente.—D. José Pérez Negro. Vocales.—D. Francisco Pi, D. Eduardo Yañez, D. Luis L. Martín Corral.

Beneficencia. Presidente.—D. Antonio María Ballesteros.

Vicepresidente.—D. Domingo Negro y Rojo. Secretario.—D. Tomás Fernández del Pozo. Visitadores.—Hospital provincial, D. Paulino de la Gándara. San Juan de Dios, D. Nicolás García Acevedo. Hospicio, D. José Cortina. Asilo de las Mercedes, D. Tomás Fernández del Pozo. Inclusa, D. Luis L. Martín Corral. Casa Maternidad, D. Alejandro La Rosa. Plaza de Toros, D. Carlos Fernández Shaw. Vocales.—D. Julián Fernández Argente y D. Antonio Agustín.

Gobernación. Presidente.—D. José Pérez Negro. Secretario.—D. Alvaro de Blas. Vocales.—D. Gregorio Pané, D. Ricardo Fernández Pérez de Soto, D. Jerónimo del Moral.

Fomento. Presidente.—D. Miguel Miranda Lillo. Secretario.—D. Francisco Romero. Vocales.—D. Enrique Corcuera.—D. Eduardo Yañez, D. Tiberio López González.

Hacienda. D. Pedro Díez González, D. Manuel Monasterio, D. Ricardo Cunill, D. Manuel Molina, D. Lucas del Campo.

Personal. Presidente.—D. José Pérez Negro. Vocales.—D. José Cortina, D. Jerónimo del Moral, D. Enrique Corcuera, D. Demetrio Borrillo, D. Francisco Pi y Arsuaga.

ESPAÑA Y LAS DEMÁS POTENCIAS

POR TELEGRAMA.

Paris 10.—La prensa comenta las declaraciones de M. Castanet des Fosses, célebre explorador, acerca de la cuestión de Marruecos, hechas en sesión celebrada por la Sociedad Geográfica. Dijo el orador que Francia, Inglaterra y España, son las tres potencias que tienen intereses en aquel Imperio. Los de Francia y España son comunes. Inglaterra tiene un agente en Tánger que se llama El Hady-Mohamed-ben Piloii, y éste es el que instigó a los riffeños para que atacaran a Melilla, pues Inglaterra proponiase aprovechar estos sucesos para ocupar a Tánger; pero Francia y Rusia se lo impedirán. La supremacía de Inglaterra en el Mediterráneo concluyó, en opinión del orador, el día en que la escuadra rusa visitó a Tolón.

Tanger 10.—Personas bien enteradas de los asuntos de este Imperio aseguran que antes del día 15 no podrán estar a la vista de Melilla las tropas que envía el sultán, y que apenas lleguen éstas, los riffeños depondrán su actitud y se retirarán al interior.

Paris 10 (6,10 mañana, recibido el 11, de madrugada).—El *Evenement* publica una *interview* con el anarquista Tournadre, que desaprueba el atentado de Barcelona. Dijo que en su reciente viaje a España había con muchos anarquistas españoles, y que los encontró muy excitados, por lo que tiene el convencimiento de que habrán de continuar los atentados, no siendo el de Barcelona más que el primero de la serie.

Paris 10.—La prensa de París sigue protestando energicamente contra la monstruosidad de los crímenes anarquistas, y aconseja a las autoridades españolas que ejerzan la más rigurosa vigilancia y apliquen a los criminales un ejemplar castigo.

Paris 10.—El *Figaro* dice que los socialistas preparan una manifestación para el día de la apertura de las Cámaras, con el objeto de acompañar a los diputados de sus ideas hasta las puertas del palacio Borbón (Congreso). El Gobierno permitirá que la manifestación llegue hasta el puente de la Concordia, pero a condición de que no lleve banderas.

Berlin 10.—La *Gaceta de la Alemania del Norte*, al anunciar la llegada a Madrid de la respuesta del sultán concebida en términos satisfactorios para España, añade que las dificultades actuales habrán de terminar muy pronto de una manera honrosa para España, y con este motivo dedica frases de agradecimiento al Gobierno español por la prudencia y corrección con que ha sabido hacer frente al conflicto de Melilla.

LA GUERRA

Nuevas hostilidades.

A las tres y media de la tarde de ayer, según los telegramas oficiales, a las cuatro y media, según otros particulares, comenzó de nuevo el cañoneo contra los riffeños.

El primer disparo lo hizo el *conde de Venadito*, que disparó contra una trinchera mora del Gurugú. Poco después comenzaron el cañoneo los fuertes de San Lorenzo y Cabrerizas Altas y el Torreón de las Cabras, siguiendo todos los demás fuertes y la plaza.

Los disparos se sucedían sin interrupción causando graves daños en los poblados moros. Los riffeños huyen a las alturas del Gurugú y encienden grandes hogueras llamando a las kábilas del interior.

Por confidencias recibidas en Melilla se sabe que los riffeños, lejos de deponer su actitud, se preparan a la guerra con más empeño que nunca y que esperan grandes refuerzos. Alrededor de Sidi-Guairach se van grandes grupos de moros en actitud hostil. Muchos de éstos corren la pólvora en señal de júbilo por que ha triunfado el partido de la guerra.

Entre nuestros soldados también hay gran entusiasmo, y todos desean que pronto comiencen las operaciones en gran escala para hacer un escarmiento ejemplar en los riffeños.

Hubo combate?

Aguarbase ayer que el día 9 hubo un nuevo combate en Melilla.

En los centros oficiales no se facilitó ningún despacho que confirmase este rumor. Los que afirmaban que hubo combate, añaden que al comenzar la plaza y los fuertes el cañoneo contra el enemigo, éste ocupó sus trincheras haciendo desde ellas un nutrido fuego sobre nuestras tropas.

Decíase que el general Monroy con su brigada avanzó sobre el Gurugú, ocupado por gran número de moros.

El batallón Disciplinario y los dragones de Santiago dieron una terrible carga, desalojando a los moros de sus posiciones y causándoles gran número de bajas.

En otra carga a la bayoneta que dió el Disciplinario fueron muertos a bayonetazos más de 30 moros.

Nuestras tropas habían alcanzado una completa victoria, sin sufrir más bajas que algunos heridos de poca gravedad.

Esto es lo que ayer se aseguraba en Madrid, sin que nosotros respondamos de la exactitud de la noticia hasta que la confirmen los despachos de nuestros corresponsales.

Campamento atrincherado

En Las Horcas activase la construcción de un fortín y del campamento atrincherado.

El contrabando de armas

El teniente coronel del regimiento Extremadura, D. Cipriano Alba, que tes el mismo que instruyó el proceso contra los anar-

quistas de Jerez, es el encargado de proseguir la sumaria con motivo del descubrimiento del depósito clandestino de armas y municiones.

Dícese que pasan de 20.000 los fusiles que en la plaza se han facilitado a los riffeños.

Lo que dice López Domínguez.—«Yo nada tengo que ver con la negociación diplomática. Mientras haya moros que nos hostilicen, tenemos necesidad de defender la honra de la Patria, manteniendo nuestras posiciones, construyendo el fuerte de Sidi-Guairach, y disponiendo las cosas de suerte que haya alguna garantía para la defensa de nuestros derechos en el porvenir. Todo esto lo haremos por nuestro propio esfuerzo, a fin de castigar y vengar el agravio que se nos ha inferido.

«Esperar a que termine la construcción de barracones para enviar las demás tropas que hagan falta, sería hacer las cosas muy bien preparadas; pero yo no puedo dejar de hacerme intérprete de la opinión pública y pienso que antes se realice la operación militar.

«Si se tratara de un campo más extenso no se habría tardado tanto en los preparativos.

«Creo que el general Macías dispondrá ya muy pronto los movimientos de avance.

«No creo que éstos se sometan a la llegada del nuevo armamento si la actitud de los moros hiciera necesario batirlos; pero es probable que se espere a poder distribuir los fusiles Maüsser que trae el *Reina Mercedes*, porque este barco debe llegar a Melilla del lunes al martes.

«En el caso de confirmarse esta corta espera, acaso justificada por el miedo que infunde a la morisma el empleo de dichos fusiles, las operaciones ahora dispuestas podrán comenzar a mediados de la próxima semana.

«Hasta ahora se sabe que el fuego en guerrillas con el nuevo fusil ha producido excelente resultado, siendo los disparos muy certeros, y ahora se procurará hacer ensayos del armamento en columnas cerradas.»

Los gastos de guerra.—«Todo esto—se dice que añade el ministro—impone grandes gastos. Llevamos gastados bastantes millones, y ahora tendremos que gastar aún más por la movilización de las reservas activas.

«Esta movilización costará bastante, atendiendo a lo que importarán los viajes, equipo y armamento de cada soldado, utensilios para el mismo, etc. Como detalle puedo citar que se habrán de adquirir 100.000 mantas.»

Las reservas.—«Muy pronto terminará la incorporación a sus cuerpos de las reservas activas. Si antes hicieran falta refuerzos en Melilla, irían los batallones que están preparados en Andalucía, y caso contrario las reservas formarían batallones para unirse a sus respectivos cuerpos.

«Los que deban ir a Melilla habrán de marchar del 20 al 25 de este mes.

«Caso de no tomar la campaña incremento, en cuanto tengamos asegurados nuestros derechos, los individuos de las reservas volverán inmediatamente a sus casas.»

«Se habrá convenido al fin el ministro de la Guerra del camino que debe seguir? Habrán influido al cabo en su ánimo las excitaciones de la opinión pública? Mucho lo dudamos.

Nadie confía hoy en el general López Domínguez, en vista del desairado papel que nos ha obligado a hacer ante Europa.

Lo que dice Le Temps.—Paris 10 (9,40 n.)

En una correspondencia de Argelia dice *Le Temps* que 7.800 moros de Benisassen apoyarán a los riffeños si se proclamara la guerra santa.

La conquista de Marruecos—añade—ofrecería en tal caso dificultades insuperables, puesto que España no tendría, como Francia tuvo en Argelia, el concurso de los indígenas.

Un globo en Melilla.—Un súbdito francés, Mr. Pedro Livrelli, ex-aeronauta y miembro de la Sociedad de los antiguos alumnos de las Escuelas Nacionales de Artes y Oficios en Francia, nos escribe extensa carta en la que apunta una idea y hace un ofrecimiento a España, tierra que admira y en la que vive.

Mr. Livrelli entiende que por medio de un globo cautivo en Melilla podrían observarse las posiciones de los moros, antes de intentar cualquier operación, como conducción de convoyes u otra de distinta índole.

De este modo se evitará lo que hoy viene sucediendo a diario; que los moros, aprovechando los accidentes del terreno, se aproximan a los fuertes, no revelando su presencia más que por los disparos de sus fusiles.

El aeronauta, en comunicación telefónica con el general en jefe, enteraría a éste de las observaciones que muy fácilmente podría hacer, evitándose de este modo toda sorpresa del enemigo.

Mr. Livrelli manifiesta que se vería muy complacido dirigiendo las ascensiones, bien sólo, ya acompañado por un oficial español.

No desea retribución alguna, y prestaría muy gustoso sus conocimientos y sus servicios a la nación española, con la autorización del Gobierno francés.

Municiones.—El ministro de Estado recibió anoche un despacho de nuestro ministro en Berlín, diciéndole que la fábrica Maüsser tiene 2.000.000 de cartuchos a disposición del Gobierno español.

El Sr. Moret remitió el telegrama al ministerio de la Guerra, y hoy dará las órdenes el Sr. López Domínguez para que un buque que tiene contratado en Rotterdam transporte esos cartuchos a Melilla.

Con los que trae el *Reina Mercedes*, habrá dentro de pocos días en la plaza, con los 10.000 fusiles, 5.200.000 cartuchos, y continuará las remesas semanales hasta 10.000.000, que son los cartuchos encargados.

Tropas a Melilla.—Sevilla 10 (8 n.).

Acaba de ordenarse que salgan a las siete de la mañana para Cádiz y Melilla dos compañías de ingenieros.

Apenas dada la orden los soldados vistieron trajes de marcha y salieron a recorrer las calles.

El general Chinchilla ha ordenado el inmediato embarque de los regimientos de Saboya y San Fernando.

Los mandará el general Montero.

Reservistas.—Jumilla 10 (5 t.).

Salen a incorporarse a sus cuerpos 43 soldados de infantería, de los que 30 son casados y con hijos.

El pueblo en masa, precedido de las autoridades, les hace una despedida entusiasta.

Las calles del tránsito se hallan concurridísimas, calculándose en más de tres mil personas las que han acudido a despedir a los soldados.

Se oyen ensordecedores vivas a España y al ejército.

La Cámara agrícola y el Ayuntamiento reindeñan para organizar suscripción.—*El Corresponsal*.

LOS ANARQUISTAS

La explosión de Barcelona

LOS HECHOS

Ayer, a las cinco de la tarde, falleció uno de los heridos graves en medio de las mayores torturas.

Los demás continúan en tratamiento con esperanzas de salvación, si bien seis de ellos continúan en un estado gravísimo.

LA POLICIA.—LA IGNORANCIA

La policía de Barcelona sigue verificando registros en las casas de los individuos conocidos como anarquistas exaltados y haciendo prisiones.

Ayer ingresaron en la cárcel cinco de éstos, en concepto de sospechosos.

La indignación es general. Todo el mundo censura duramente el intencional atentado del teatro del Liceo y arde en deseos de linchar a los presuntos autores de la explosión.

AMENAZAS ANARQUISTAS

El diario de París *L'Evenement* publica una *interview* con el célebre anarquista Tournadre, el cual, no obstante desaprobar el ineficaz atentado de Barcelona, dijo:

«Que en su pasado viaje a España encontró a sus compañeros excitadísimos, por lo cual abraza el pleno convencimiento de que la explosión de Barcelona es tan sólo el preludio de las muchas que tienen que suceder.

CIUDAD INCENDIADA

CARTA DE SANTANDER

Apreciable director: Anoche transmití un telegrama urgente dando detalles a los lectores del periódico, de la situación de esta ciudad.

A consecuencia de una reunión habida en el gobierno civil, bajo la presidencia de Garmazo, y con asistencia de los ingenieros de la casa Ibarra y del de la fábrica de dinamita de Galdecano y otros ingenieros y personas notables de ésta, se acordó en dicha reunión proceder seguidamente a la extracción de 600 cajas (seiscientas) de dinamita, existentes aun dentro del sumergido vapor *Cabo Matichaco*.

Después de representar a las mil maravillas el coro de doctores de la zarzuela *El Rey que robó*, se acordó, en definitiva, proceder ayer por la tarde a las tres a dar principio a la extracción del explosivo aun existente en el buque.

Sabedor el pueblo por haberlo publicado la prensa local, de que había existencias de dinamita en el vapor siniestrado, y que a las tres iba a empezar su extracción, y dada la poca seguridad y certeza que ofrecieron los notables de la Junta de si estallaría o no al verificar la operación de extracción, abandonó en masa la ciudad poseído del más espantoso pánico; tanto es así, que las líneas férreas del Norte, Solares, tranvía a vapor a Peña Castillo y al Sardinero, transportaron, igualmente que los vapores *torconeros* y carruajes públicos, militares de personas desde la una de la tarde a las tres, quedando la ciudad por completo desierta; sólo en algunas calles céntricas se veían algunos parejas de la Guardia civil custodiando la solitaria ciudad.

Si el miedo fué terrible después de los primeros momentos del memorable día 3, ayer fué aún mayor, y hoy por la mañana, a las doce, hora en que esto escribo, continúa así, pero ya han regresado muchas gentes de los pueblos que circundan la ciudad, y van poco a poco los ánimos rehaciéndose.

Ayer, de tres a cinco, se extrajeron por los buzos de Bilbao siete cajas de dinamita sin la menor novedad, y esta tarde a la misma hora continuarán su faena; operación que se llevará a cabo con grandes precauciones.

Yo, en mi humilde opinión, censuro a los notables de la reunión por haberse alarmado ayer tanto al pueblo, puesto que el ingeniero de la fábrica de dinamita de Galdecano, casi aseguro que la operación de extracción del explosivo existente, a bordo, se podía hacer sin la menor dificultad ni peligro; pero las autoridades alarmaron al pueblo tan impresionado por lo del día 3, cuando debieron dar ánimos y a la vez aconsejar prudencia y precaución nada más.

Si ocurriese algo importante, le telegrafiaré. Suyo afectísimo, Eloy Martínez.—El corresponsal.

Santander 2.

Durante el día no hemos recibido telegrama ninguno de nuestros corresponsales en la ciudad incendiada.

Nos creemos relevados de manifestar lo que los periódicos de la mañana dicen. Telegramas oficiales tampoco se han recibido a la hora en que estas líneas ponemos. Guardamos la edición de la tarde para dar noticias.

INSURRECCIÓN EN RÍO JANEIRO

POR TELEGRAMA.

Londres 10.—El *Times* publica un telegrama de Río Janeiro diciendo que la opinión empieza a ponerse del lado de los insurrectos, y que se considera que muy pronto cesarán las hostilidades.

Un polvorín de los insurrectos, establecido en la isla Gobernador, hizo explosión, causando 25 víctimas.

Nueva-York 9.—El *Herald* publica un telegrama de Montevideo diciendo que el buque insurrecto *Aguadaban* y el fuerte de Villeguense rompieron el fuego contra la plaza de Río Janeiro el martes por la tarde, produciendo muchos destrozos en varios barrios de la población. Los fuertes de Santa Cruz y de Lage contestaron al fuego del enemigo.

Montevideo 10.—Los federales de Río Grande del Sul invadieron la provincia de Santa Catalina. Supónese que Mello hace esfuerzos extraordinarios para dar un golpe decisivo antes de que lleguen los cruceros que Peixoto compró en Nueva York.

La explosión, que mató a tres marineros ingleses, causó la muerte también de 60 insurrectos.

A negligencia de éstos atribuyese la causa de la explosión.

Nueva York 10.—El periódico el *Herald* publica despachos de Montevideo, dando cuenta de una escaramuza muy viva librada en Santa Ana (Río Grande) entre los insurrectos y las fuerzas federales.

Estas últimas, según el corresponsal, se vieron obligadas a retirarse.—*Fabra*.

GACETA

La de hoy contiene las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos...

MADRID

Agradable visita Hemos tenido el gusto de saludar en la redacción...

Nuestro querido amigo obsequia esta noche con un banquete en Fornos a los redactores...

Una boda

Esta mañana a las nueve han contraído matrimonio, en la iglesia de Chamberí, nuestro querido amigo el joven escritor D. Ricardo del Rivero Iglesias...

Fallecimiento

Victima de una penosa y larga enfermedad, ha fallecido doña Amalia Grenado, esposa de nuestro correligionario D. Jesús Sánchez Medina...

Los restos mortales de la finada fueron conducidos ayer tarde al cementerio del Este.

Descansen en paz, y reciba nuestro más sentido pésame nuestro querido amigo Sr. Sánchez Medina.

Baile

El Centro de Licenciados del Ejército y Armada, que celebra su noveno baile de invitación el domingo 12 del actual, ha cambiado su nombre por el de Circolo Universal...

Los señores socios que deseen asistir al baile, lo harán previa la presentación del recibo del mes corriente.

EDICION DE HOY

ULTIMOS TELEGRAMAS

(De la Agencia Fabra.)

Nuevo ministerio.

Viena 11.—Es probable que jure hoy el ministerio Windischgrätz constituido en la siguiente forma: Baqueheu, Interior.—De Pflver, Hacienda.—Schoenborn, Justicia.—Julio Falkeuhayn, Agricultura.—Welsch...

heimb, Defensa nacional.—Madeyski, Cultos.—Camorski, Instrucción pública; siendo aún dudoso quién se encargará de la cartera de Comercio.

Un bill

Londres 11.—La Cámara de los Comunes deshecho por 236 votos contra 217 las enmiendas al bill presentado por el Gobierno, relativo a la responsabilidad de los patronos.

Manifestación.

Paris 11.—Los diputados socialistas desmenten que tengan propósitos de hacer una manifestación el día de la apertura de las Cámaras.

Otro ministerio.

Atenas 11.—La opinión pública acoge muy favorablemente, a pesar de la oposición de la prensa, la vuelta de Tricoupis al poder. Este someterá hoy a las 12 a S. M. el rey la lista del ministerio.

Declaración ministerial

Paris 11.—En el Consejo de ministros celebrado hoy en el palacio del Eliseo bajo la presidencia del Sr. Carnot, ha quedado aprobado el texto de la declaración ministerial que será leída en el acto de la apertura de las Cámaras.

Beligerancia

Washington 11.—El almirante brasileño insurrecto Sr. Mello, se ha dirigido a este Gobierno pidiendo que se reconozca a los insurrectos el carácter de beligerancia. La respuesta del Gobierno ha sido negativa.

Expedición

Paris 10.—Le Matin publica una intercepción con M. Du Barail, ex ministro de la Guerra, el cual es expuesto a que se lleve a cabo la expedición al Tarat, porque la política de aventuras coloniales nos separa de la política europea.

Marsella 10.—Puede considerarse como terminada la huelga de los tranvías.

Gabinete

Viena 10.—Parece segura la formación del Gabinete Windischgrätz.

Condena

Sofia 10.—El Tribunal de Casación condenó al metropolitano Clemente a tres años de prisión, y acordó proponer al soberano conmutar dicha pena por la de deportación.

«Lunch» político

Paris 10.—Electoros ofrecieron un lunch a M. Brisson.

Este pronunció un discurso opuesto a la formación de un Ministerio homogéneo, que habría de gobernar con la derecha y el apoyo del Papa. Dijo que la nueva Cámara debe ocuparse preferentemente de la unificación de los impuestos; fundación de una caja de pensiones para obreros y de la reforma constitucional.

Solución.

Roma 10.—En un artículo financiero publicado en el periódico Foglio Romano, se hace constar que el único medio de restablecer la hacienda italiana estriba en llevar a una inteligencia entre nuestra nación y la República francesa.

ante las Cortes.

Paris 10.—Reunidos en Consejo los ministros, han decidido que el Gabinete se presente a las Cámaras sin modificación alguna y haga ante ellas la exposición de su programa político.

Ferrocarriles

Lisboa 10.—El rey ha firmado hoy el decreto reorganizando la compañía Real de los ferrocarriles portugueses, dando representación a los obligacionistas en el Consejo de administración de la compañía.

Aranceles

Londres 9 (Recibido el 10 por la noche.) Un despacho de Filadelfia, publicado por The Times, emite la opinión de que, en vista del resultado de las elecciones, habrá de aplazarse todo proyecto de reforma de los aranceles de aduanas.

Reelección

Viena 10.—El Consejo municipal ha reelegido presidente al Sr. Prix.

La oposición saludó la proclamación del mismo con ruidosas manifestaciones, por lo que fué necesario levantar la sesión.

LO DE SANTANDER

(De nuestro servicio particular.)

Santander 10, 30 m. 11 m. 11,45 m. 12 m. 1,45 t

Aspecto de la población

La población presenta un aspecto por demás triste.

En las calles no circula un sér viviente más que algún forastero, los corresponsales y el elemento militar, que está dando prueba en estos momentos de una abnegación verdaderamente sublime.

La dinamita

Se ha extraído casi por completo la restante dinamita que quedaba abordo del buque incendiado.

Los buzos afirman que en el fondo del buque quedan multitud de restos humanos, algunos de ellos imposible de identificar.

Población aterrada

Es tal el miedo que reina en Santander que además de haber quedado casi desierto, se ha marchado hasta el alcalde interino, un tal Mazarrosa, que con este motivo ha dado pruebas de una cobardía indigna.

Rumor odioso

Entre las clases populares que han quedado en Santander reina el odioso rumor de atribuir a la mala voluntad de los bilbanos la espantosa catástrofe de la explosión.

Excusamos decir la reprobación universal que merecen esos criminales rumores, teniendo presente el inmediato y generoso auxilio que desde el primer momento prestó Bilbao enviando socorros y médicos que fueron rechazados inhumana y groseramente.

Más fallecidos

A consecuencia de la falta de asistencia están muriendo una infinidad de heridos que ó no han sido curados ó lo han sido tarde.

Se ha declarado la septicemia, que produce manifestaciones gangrenosas, causando la muerte de muchos.

Cosas que urgen

Hacen falta médicos, medicinas y toda clase de auxilios, aun los metálicos.

Todo se necesita, incluso el valor, que ha desaparecido por completo de esta atribulada población.

Los militares

Se están portando los ingenieros y los guardias civiles con un estoicismo digno de todo encomio, que merece desde luego una recompensa que se espera con gusto.

Hay que tener presente que trabajan luchando con la indiferencia de una población que hasta ahora no presenta más que ejemplos de una gran falta de valor cívico.

Las transacciones comerciales interrumpidas por completo.

Si continúa mucho tiempo así sumará muy pronto una completa miseria.

El futuro Municipio.

Dentro de poco será elegido el nuevo Ayuntamiento, y aunque es sólo una incompleta

renovación, esperamos con seguridad evidente que llevará a la casa de la Villa una mayoría completa de republicanos.

Con ellos entrará oxígeno en los pulmones municipales y desde luego una reorganización completa de sus servicios desorganizados actualmente y en medio del desorden más espantoso que puede suponerse.

Ellos llevarán al Ayuntamiento muchas cosas que actualmente le faltan. Es la primera la falta de cariño que han tenido todos los concejales a este pobre Madrid, que, a pesar de lo que supone, continúa siendo el lugarón más grande de la península, y si algo bueno existe en su aspecto urbano, no es producto del Ayuntamiento, sino del Estado ó de la iniciativa particular.

Irán, pues, a continuar los concejales republicanos las hermosas sendas trazadas por los ilustres regidores Mesonero Romanos y Pontejos, únicos que, verdaderamente encariados con esta población, hicieron en su época cuando humanamente pudieron por este Madrid, tan envidiado sin razón, y que únicamente puede paradójicamente justificarse la frase tan conocida desde Madrid al cielo.

MELILLA

Los socios de la Orden Española y Humanitaria del Dos de Mayo, primera comisión de la Cruz Roja del distrito de la Universidad, saldrán el domingo y lunes próximo, a las nueve de la misma, de la iglesia de Maravillas para proceder a la cuestación pública en favor de los heridos de nuestro ejército y sostenimiento de su ambulancia sanitaria constituida en el campo de Melilla.

Se replica la asistencia de los socios con brazal y kepis.

Nosotros por nuestra parte interesamos al pueblo de Madrid, que tan generoso se muestra siempre en mitigar los rigores de la desgracia, ayuden a tan benéfica y caritativa orden, que con un fin tan noble se ha prestado voluntariamente a ir al campo de operaciones a ejercitar la hermosa obra de la caridad.

PARTE OFICIAL

Melilla 10 (11, 10 n.)

Comandante general al ministro de la Guerra.

Continúa el fuego lento de artillería contra los moros que se ven a gran distancia. Han llegado los vapores Mogador y Gerona; el primero, después de dejar la carga que traía, ha salido para Barcelona.

El segundo ha desembarcado dos baterías de montaña, aplazando la operación de descargar el restante material que conduce (que es muchísimo) para mañana.

Lo de Barcelona

Paris 11.—La Libre Parole dice que un alto funcionario de la política española llegó el jueves por la tarde a París con una misión relativa al atentado del teatro Liceo de Barcelona.

Después de haber conferenciado con los señores Dupuy, Lepine y director de la Seguridad, ordenaron éstos una vigilancia especial con respecto a los anarquistas franceses, a quienes supónese en relaciones con los de España, y en esta madrugada se operarían varias prisiones.

Paris 11.—La colonia española residente en esta capital ha decidido constituir un Comité encargado de recibir socorros para las víctimas de las catástrofes de Barcelona y Santander.

Toda la prensa promete su concurso.

De nuestro servicio particular.

Barcelona 11 (12, 20 m.)

Los rumores que corren, como una opinión indiscutible, es que el atentado del Liceo fué

cometido por una cuadrilla de malhechores cuyo único fin era el robo, como se demostró en los primeros momentos, al ver una turba de hombres que se lanzaba sobre las señoras para arrebatárselas sus alhajas.—Santa María.

Barcelona 11 (1,15 t.)

El pueblo de Barcelona sigue profundamente alarmado.

Todo el mundo teme que se repitan los crímenes de la dinamita, esperando la venganza de los anarquistas si no ponen en libertad a los detenidos.—Santa María.

NOTA FINAL

Hoy lo mismo que ayer; igual incertidumbre en la opinión, la misma inseguridad en el Gobierno. El país que sufre y calla, sin saber adonde le conducen, y el Gabinete que tampoco sabe donde va, impertérrito, acumulando errores, torpezas y mistificaciones.

Lo de Melilla continúa siendo el tema de todas las conversaciones; nadie cree en la sinceridad de las notas cruzadas entre Su Majestad Sclerifiana y el Sr. Moret, y el porvenir oscuro é incierto de una guerra problemática aparece cada vez más confuso.

Nuestro querido amigo Emilio Prieto continúa en la cárcel celular recibiendo numerosas visitas de nuestros correligionarios y amigos. Gracias una vez más a todos ellos.

TEATROS PARA MAÑANA

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Luchar contra la razón.—Mariquita.

A las cuatro y media.—Don Juan Tenorio. COMEDIA.—A las ocho y media.—Manzanos y guindos.—La fuerza de hijos.

A las cuatro y media.—Entre Doctores.—La escala de la vida.

POLO.—A las ocho y media.—El dío de la Africana.—Los descamisados.—Cádiz.—Segundo acto.

A las cuatro y media.—Candidita.—El dío de la Africana.—Cádiz

TEATRO MODERNO.—A las ocho y media. 9.ª de abono par.—La dama de las camelias.

SLAVA.—A las ocho y media.—El Gran Capitán.—El cornetillo.—La Indiana.—Chateau Margaux.

A las cuatro y media.—La Mascota. MARTIN.—A las ocho y media.—El siete.

El señor gobernador.—Alfonsa la buñolera.

A las cuatro y media.—El trapero de Madrid.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—Los Madgyares.

A las cuatro y media.—El Rey que rabió. LARA Turno primero par.—A las ocho y media.—Entre parientes.—González y González.—Segundo acto.—El brazo derecho.

A las cuatro y media.—Carranza y Compañía.—González y González.—Segundo acto.—Golondrina.

NOVEDADES.—A las ocho y media.—La Hechicera.

A las cuatro y media.—Carlos II El Hechizado.—La estrella de Andalucía.—Baile.

OMEA.—Funciones par el domingo 12, a las cuatro.—Precipitaciones.—Los zangolotinos.—Fantasía morisca.—El ramillete.—Noche, a las ocho y media.—El ramillete.—Niña.—Fantasía Morisca.—¡Alto! ¿Quién vive?

PRINCIPE ALFONSO.—A las ocho y media.—(estreno) El pilluelo de Madrid, ó los hijos del pueblo.

A las cuatro y media.—El conde de Montecristo.—Concierto de canto y baile nacional.

MADRID.—IMP. DE FORTANET, LIBERTAD, 29

PERMIENTOS, ANÉDOTAS

Y CHISTES.

Hablábase en una tertulia de la creación del mundo, y habiendo mostrado una señora de las presentes con cierto disgusto la extrañeza que le causaba el que Dios hubiera criado a la mujer la última de todos los seres, un caballero le dijo:

—Señora, no sé por qué eso la desagrada ni causa tristeza, cuando es lo natural y consiguiente, que lo último que se coloque en los edificios sea la veleta.

Una señora de rostro bastante agradable, aunque ya jamona, que presumía de hermosa, estando mirándose al espejo, preguntó a su joven nuera, nada favorecida por la naturaleza, que se hallaba delante:

—Dime, hija: ¿cuánto darías por tener mi cara?

—Mamá, lo que usted quiera por tener mi edad—respondió ella sonriendo.

Debía un caballero, que no andaba muy sobrado de intereses, algunos meses de salario a su criado, y como le llamase varias veces en una ocasión sin que le respondiese siquiera, le preguntó indignado, cuando al fin se le presentó delante:

—¿Qué merece un sirviente que no acude cuando su amo le llama?

—Señor, le contestó humildemente, merece que se le pague y se le despidan.

Tomó un sorbete cierto andaluz en un café y habiéndole pedido el mozo por él dos reales, le dió solo trece cuartos,

certo de vista, descuidado en el vestido, no se parece en nada al vulgo, que no nota al primer golpe de vista la nobleza de su frente, al fuego que se enciende en sus ojos, y lo impresionable de sus facciones al expresar una gran verdad ó un bello sentimiento. Es imposible reunir más inteligencia, más sencillez y abandono. Vallente como un león y dulce como un niño, puede hacer temblar a Catalina en la tribuna, manejar el buril de la historia ó difundir la ternura de su alma sobre la vida de una mujer amada.

No tardó mucho tiempo en unir una amistad firme y varonil estas almas una á otra. Louvet descubrió a madama Roland el misterio de su amor, y le hizo conocer á Lodoiska, y las dos mujeres se comprendieron por la política y por el amor. Se vieron poco y furtivamente, porque la querida de Louvet ocultaba su vida en la oscuridad. La casta y respetada esposa del ministro no podía confesar la intimidad con una mujer que el amor sólo unía á Louvet.

Louvet escribió para Roland El Centinela, periódico de los girondinos, en el que el más ardiente republicanismo se asociaba al culto del orden y de la humanidad. El 10 de Agosto había salvado algunas víctimas, y el 2 de Septiembre había ablandado á los verdugos. Elegido para la Convención, dejó su retiro, y habitaba una modesta casa en la calle de San Honorato, cerca del salón de los jacobinos. Adicto por convicción y amistad á las opiniones de la Gironda, formaba con Barbaroux, Buzot, Rabecqui, Salles, Lasources, Ducos, Froufede, Rabaut de Saint-Etienne, Lanthenas y algunos otros la vanguardia de aquel partido de la juventud de los departamentos, impacientes por purificar la república. Vergniaud, Petion, Condorcet, Sieyes y Brissot, se esforzaban en vano para moderar á aquellos jóvenes. El alma de madama Ro-

land ardía en ellos, y toda su táctica era que su partido empeñase á su pesar una lucha decisiva, pareciéndoles el contemporizar tan impolítico como cobarde. Louvet se ofreció para el primer golpe. El discurso que llevaba consigo desde ya hacía muchos días, había sido concertado en común en el conciliábulo de madama Roland, que había encendido los sentimientos y dictado las palabras: Louvet era sólo la voz. Este discurso era menos el de un hombre que la explosión de odio de un partido entero.

V

Mirando Robespierre á Louvet, afectó el desdén y triunfó interiormente al ver que ningún orador célebre ya había querido encargarse del acta de acusación contra él. Esta consideración de Vergniaud, de Gansonné y de Guadet se descubría en su actitud é inspiraba confianza á Robespierre. Louvet despreciaba hasta el descontento de su mismo partido, porque sentía en pos de él la mano de madama Roland, que lo impulsaba á la lucha. Restablecido el silencio, habló así:

«Una gran conspiración amenazaba pesar sobre Francia, y había pesado demasiado tiempo sobre la ciudad de París. Llegásteis, y la Asamblea legislativa fué desconocida, envilecida y hollada. Hoy se quiere envilecer la Convención nacional, y se predica abiertamente la insurrección contra ella. Es tiempo de saber si existe una facción de siete ó ocho miembros de esta Asamblea, ó si son los setecientos treinta miembros que la componen una facción. Es necesario que de esta insolente lucha salgáis vencedores ó envilecidos; es necesario, para dar cuenta á Francia de las razones que os hacen conservar en vuestro seno ese hombre sobre quien la opinión pública se des-

meditabundo y grave, la palidez y el ascetismo de sus facciones, la severidad melancólica de su fisonomía, no le permitían difundir fuera la llama antigua que ardía dentro. En la Convención tenía más influencia que acción: inspiraba y no agitaba, y tenía necesidad del silencio y de la soledad de su gabinete para entusiasmarse. Su pensamiento era como el fuego de esas lámparas que brillan entre paredes, porque las ráfagas del aire libre les hacen vacilar y apagarse; pero volvía á encontrar toda su intrepidez en el recogimiento, donde Vergniaud y Gansonné concurrían todas las noches á ilustrarse con su genio.

Tal era la irritación entre los partidos y los hombres cuando Brissot, Condorcet, Vergniaud y sus amigos decidieron á Roland á que llevase á la Convención su Informe sobre el estado de París. En él se ofrecía abiertamente el combate á las facciones, y fué leído en la sesión del 29 de Octubre. Escuchado favorablemente por la mayoría, intimidó á Marat, á Robespierre y hasta Danton, inspirando confianza á los girondinos. Los federados de los departamentos se presentaron al día siguiente en la barra, y pidieron que la Asamblea reprimiese á los agitadores de París é hiciese prevalecer el Gobierno nacional sobre la usurpación de algunos malvados, y después se diseminaron por los lugares públicos pidiendo á grandes gritos las cabezas de Marat, de Robespierre y de Danton. Legendre denunció aquellos atentados de los amigos de la Gironda en la sesión del 3 de Noviembre. Bantolle refirió que la víspera, pasando 600 dragones sable en mano por el baluarte, habían amenazado á los ciudadanos y gritado: ¡Nada de proceso al rey, sino la cabeza de Robespierre!

Bazire denunció en los Jacobinos al partido de Brissot como únicamente ocupado en asegurarse el mando. Robespierre el joven delató á Roland por

haber hecho imprimir á cuenta del Estado la acusación de Louvet contra su hermano, y por haberla hecho distribuir en los departamentos. «Ciudadanos—dice Saint-Just—no sé que golpe se prepara; todo está en fermentación en París. En el momento en que se trata de juzgar al rey y de perder á Robespierre, es cuando se llaman tantas tropas á la capital. La influencia de los ministros es tal, que desde que aparecen en la Convención, sus deseos se convierten en leyes. Se proponen decretos de acusación contra los representantes del pueblo, y Barbaroux propone juzgar al pueblo soberano. ¿Qué gobierno es el que quiere plantar el árbol de la libertad sobre los cadáveres? ¡Denunciemos á la nación todos estos traidores!

III.

Robespierre, entre tanto, hacía ya algunos días que no se presentaba ni en la Convención ni en los Jacobinos. Humillado por la superioridad de Marat y de Danton en la primera lucha que tuvo que sostener con ellos contra los girondinos esperaba retirado el momento de volver á granjearse la estimación del pueblo y la admiración de las tribunas. Una caída oratoria le era mucho más sensible que una caída de poder. Sus enemigos no tardaron en proporcionarle la ocasión de volver á colocarse en el punto en que él quería presentarse al pueblo.

«Pido la palabra para acusar á Robespierre»—dijo inopinadamente el temerario Louvet. «Y yo también me presento de nuevo para acusarle»—continuó Barbaroux. Notábase en su impaciencia que la acusación estaba pronta, y que sólo esperaba un momento favorable. «Escuchad á mis acusadores»—respondió Robespierre con frialdad, Louvet y Barbaroux ya se disputaban

PASTA PECTORAL DEL DR. F. BORRELL

Treinta y cuatro años de éxito con la prueba de la superioridad de esta pasta cuya composición está exenta por completo del opio, y sus preparatorios no pueden producir los peligrosos resultados de otros pectorales. Eficacísima contra las afecciones del pecho, como catarrros, asma, bronquitis, resaca y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exljase la firma y fábrica del Dr. Borrell. Precio 1,25 pesetas la caja en toda España. Único punto de venta en Madrid: Farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5 y principales droguerías.

CICUENTA AÑOS DE USO GENERAL LA SALUD Á DOMICILIO—LA MARGARITA EN LOECHES CON GRANDES RESULTADOS SIEMPRE

Antibiosas, antiescrofulosa, antihéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.—Gran remedio contra las distintas formas del *dangue* con que esta dolencia se presentó este invierno. Depósito central: *Jardines, 15, bajo derecha, Madrid*—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales y que pretenden ser iguales y aún mejores, y dicen que *no irritan*, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, *no irrita*, y mezclándola con agua, resulta aún *muy superior* á los similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco pues cura con facilidad y prontitud gran número de afecciones del estómago, bilis, herpes, reumatismos, lagas, anemias y demás que expresa la etiqueta de las botellas; y su gran caudal de agua, de que carecen las demás aguas, le permite tener abierto gran establecimiento de baños del 15 de Junio al 15 de Septiembre.—Pídese prospectos y hojas cónicas que se entregan gratis.—Venta en las principales farmacias y droguerías.

Para conservar la salud y curar las enfermedades

AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas, Sulfuradas, Sulfato-Sódicas, Hiposulfatadas
Base purgante NaO, SO 102 HO grados 227
Depurativa NaS grados 00,499

ÚNICAS EN SU ESPECIE

Á TODOS INTERESA SABER

- 1.º Que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de Carabaña.
 - 2.º Que no existe tampoco ningún otro verdadero manantial de aguas purgantes en explotación que el de Carabaña.
 - 3.º Que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos, exudaciones de terrenos salitrosos.
 - 4.º Que en el manantial de Carabaña todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nascer.
- El más seguro y eficaz medicamento actual, de uso á domicilio en bebida y lavatorio.
- Purgantes, Depurativas, Antibiosas, Antihépticas, Antiescrofulosas y Antisifilíticas.*—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía y organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus en general.

LA SALUD DEL CUERPO
INTERIOR Y EXTERIOR

Opinión favorable médica universal; con 90 grandes premios, 16 medallas de oro y 8 diplomas de honor.
Se vende en todas las farmacias y droguerías de España y colonias, Europa, América, Asia, África y Oceanía.
Depósito general por mayor, R. J. Chavarri-87, Atocha, 87—Madrid.

QUINTAS REDENCIÓN A METALICO

La cooperación de muchos consigue la redención individualmente no es fácil y la *Sociedad Mompó Hermanos y Compañía* se encarga de obtenerla para aquellos que les corresponda la suerte de soldado y se hayan convenido con dicha Sociedad.

Los medios que los interesados tienen para el derecho á *Mil quinientas pesetas*, importe de la redención, son los siguientes:

- Por 800 pesetas, serán redimidos á metalico.
- Por 450 pesetas, serán redimidos á metalico.
- Por 100 pesetas, tendrán derecho á mil.

Garantías á satisfacción completa
la Sociedad se halla establecida en la

Calle de Muñoz, 3 (junto al parador de Muñoz)

NOTA IMPORTANTE. No confundir la redención á metalico con la sustitución, que la Sociedad desecha en absoluto.

AVISO IMPORTANTE

Á LOS ESPACIOSOS LOCALES DE LA CALLE DE POSTAS, 25 Y 27

se traslada el depósito de los

RELOJES DE LOSADA

Antes MONTERA, 23

BAZAR DE CALZADO

20, ENCOMIENDA, 20

Es donde se vende el calzado lo más barato de Madrid, á 4 pesetas botas para señora, y á 5 para caballero.

Todo suela; nada de cartón,
20, ENCOMIENDA, 20

LIQUIDACION VERDAD

POR DEJAR EL COMERCIO

Se venden todos los géneros del Bazar por 20 por 100 de rebaja de los precios marcados, que son los corrientes en la plaza.

Se traslada el local.
Se vende el mobiliario.
Gran rebaja á quien toma todas las existencias.
18, SAN BERNARDO, 18

LA FAVORITA

Agua higiénica para teñir el cabello y la barba: la mejor y más barata, sin nitrato de plata ni sustancia nociva, según comprueba su análisis. Destinamos 1 000 pesetas al que demuestre que en nuestro preparado existe dicho metal. Evita las enfermedades del cuero cabelludo, no mancha la piel ni la ropa. Úsase con la mano ó esponjita. Precio del frasco, 3,50 pesetas. Único depósito en Madrid: M. Macián, Caballero de Gracia, 30 y 32, entresuelo.

De venta en las principales perfumerías y peluquerías.
EXPORTACIÓN Á PROVINCIAS

PAVIMENTOS

ESCOFET, FORTUNY Y COMPAÑÍA
á 17 y 1/2 pesetas PORTLAND á 17 y 1/2 pesetas
barrica. barrica.

Artesonados, Cerámica, Florones, Baños.

Barcelona, San Pedro, 8.

CALLE DE ALCALÁ, 18, EQUITATIVA MADRID.

LUNA, 11 LA CONFIANZA LUNA, 11

Almacén el mejor surtido y más barato de Madrid. Mobiliarios para todas las fortunas. Alquiler de mobiliarios completos.

LOS GRANDES REMEDIOS

Catarros-tos-ronqueras-bronquitis-tisis

Las «Píldoras Antisépticas» del Dr. Audet curan los catarros crónicos y la tisis pulmonar, calman la tos, quitan los espantos y la fatiga y avivan el apetito, 10 pesetas caja en las boticas.

Para curar las enfermedades de los nervios

Vehidos, hipocondría, dolor de estómago, de cabeza, mareos, desvanecimientos, flojedad nerviosa, histerismo, debilidad de la vista, ruido de oídos, parálisis, dolores menstruales y demás trastornos nerviosos; curación rápida con el «Antinervioso Howard», 4 pesetas caja.

Para curar la impotencia

El importantísimo «Fluido Vital» (5 pesetas), «Gotas Viriles» (6 pesetas), «G óbulos Vitales» (25 pesetas) y las «Perlas del Serrallo» (40 pesetas), son los únicos remedios bien informados por la razón sana de un pensador ilustre para curar sin riesgo y con la mayor solidez la impotencia, derrames seminales y demás desarreglos genitales por abusos ó vejez. Son tónicos, vigorosos y curan aun cuando se hayan ensayado otros remedios sin resultado positivo.

Otros remedios: noticia breve

Sordera: ruido por obstrucción del conducto ó catarros, curación con el «Aceite Neubert» (remedio externo), 4 pta. Estómago: «Estomacal Maitre», corrige las malas digestiones, haciendo desaparecer la pesadez ó dolor, eructos, gases, vómitos, etc. 4 pta. Dentición: «Denticina Saint Marie», 3 pta. Sífilis: «Antisifilítico Cowper», 4 pta. Reumatismo: «Píldoras antirreumáticas» para el febril y agudo, 10 pta. Antireumático: «Reyer» para el crónico, 4 pta. Herpes: «Antihéptico Glowery», 4 pta.—Depositarlo, M. García, Capellanes, 1 duplicado, Madrid.



RELOJES de acero con iniciales máquinadas primer grado anti-rada, desde 25 pta.—Catálogo ilustro gratis.—Fábrica de relojes. Fuencarral, 25.

TERCIANAS cuartanas ó cuotidianas se curan rápidamente con las acreditadas píldoras de RIAZA. Caja 80 píldoras, 5 pesetas; media con 40, 3 pesetas. Farmacia de Pérez Negro.—Ruda, 14, Madrid.

SE VENDEN COCHES de todas clases, Alfonso, número 5.

Relojes acero para caballero, 12 pta. para sra., 17,50 pta. oro, 35; liquidación por fin de año.—Grandes rebajas.—Preciados, 17, relojería.

7 PESETAS ARROBA DE vino superior.
5 PESETAS ARROBA DE vinagre de vino tinto ó sea de yema.

7 Y 8 PESETAS DOCE de vino rancio ó superior, propio para enfermos.
SERVICIO Á DOMICILIO.
San Martín, 3—Bodega.

FIJA SE BIEN

El que desee aprender una industria de merceda aceptación por sus condiciones especiales y buen resultado, sin apenas hacer desembolso, dirijase con sello, para más detalles, á Saiz é hijos, Irún (provincia de Guipúzcoa).

COBRO DE CUENTAS Y créditos.—El antiguo agente de negocios en Madrid, D. Mauricio San Martín, sigue encargándose de dicha gestión sin que sus clientes hagan desembolsos.—Glorieta de Bilbao, 5.

IMPORTANTE

Á LOS ENFERMOS DEL PECHO

APOTEOSIS DE LAS PÍLDORAS ANTISÉPTICAS

Las famosas y afamadas «Píldoras Antisépticas del Doctor Audet», aprobadas por la Academia Internacional de Ciencias Médicas, Sociedad de Medicina de

Francia, Nacional de Higiene Pública de París, Academia de Bruselas y Comité Directivo de la Croce Blanca de Liorno han alcanzado el premio de S. M. Humberto I, y han obtenido en Exposiciones internacionales, Diplomas de honor y medalla de oro.

Curan en todos los casos, por rebeldes y antiguos que sean, los catarros pulmonares, y curan la tisis pulmonar en la inmensa mayoría de los casos. Las prescriben más de 3.000 médicos que han comprobado su bondad y eficacia. Las usan los propios médicos cuando ellos están enfermos del pecho. Han curado á millares de enfermos del pecho que no obtenían resultado con otros tratamientos. Cada vez más terminante y más elocuente al modo de obrar de estas «Píldoras Antisépticas» lo cual viene á constituir el descubrimiento más importante del siglo XIX. Las «Píldoras Antisépticas» calman la tos, modifican la expectoración, quitan la fatiga y despiertan el apetito. Se hallan de venta, al precio de 10 pesetas caja, en las principales boticas de España.

Depositarlo, M. García, Capellanes, 1, duplicado, MADRID.

la tribuna, cuando Danton se abalanzó para interponerse por última vez. «Es ya tiempo que conozcamos—dijo Danton—es tiempo que sepamos de quién somos colegas; es tiempo de que los nuestros sepan lo que deben pensar de nosotros. En la Asamblea existen gérmenes de desconfianza mutua, y es necesario que cesen. Si entre nosotros hay un culpable, es preciso que se le castigue. Yo declaro á la Convención, á la nación entera, que no quiero al individuo Marat; hice la experiencia de su carácter, y no sólo es acerbó y volcánico, sino insociable. Después de este parecer, séame permitido decir que yo también estoy sin partido y sin facción. Si alguno pudiese probarme que yo pertenezco á una facción, que me confunda al momento. Si, por el contrario, es verdad que mi pensamiento es mío, que estoy firmemente decidido á morir antes que ser la causa de un trastorno en la república, que se me conceda enunciarle todo entero sobre nuestra situación actual. Sin duda es muy bueno que un sentimiento de humanidad haga deplorar al ministro del Interior las desgracias irreparables de una gran revolución. Pero ¿se hizo estallar nunca un trono sin que sus fragmentos hiriesen á algunos ciudadanos? ¿Se hizo nunca una revolución completa sin que esta vasta demolición del orden de cosas existentes haya sido funesta á alguno? ¿Deben imputarse á la ciudad de París los desastres que, no lo niego, fueron quizá el efecto de las venganzas particulares, pero que es más probable fuesen la consecuencia de aquella conmoción general, de aquella fiebre nacional, cuyos milagros admirará la posteridad? El ministro Roland ha cedido á un sentimiento que yo respeto, sin duda; pero su amor apasionado al orden y á las leyes le hizo ver bajo la apariencia de facción y complot de Estado lo que sólo es la reunión de pequeñas y mised-

rables intrigas, cuyo objeto excede los medios. Penetraos de esta verdad, no puede existir facción en una república. ¿Y dónde están esos hombres que se nos presentan como conjurados y como pretendientes á la dictadura y al triunvirato? Que se los nombre. Yo declaro que aquellos que hablan de la facción de Robespierre son para mí todos hombres prevenidos ó malos ciudadanos.» Habían sido acogidas las primeras palabras de Danton con un favor que la franqueza de su actitud y la varonil energía de su palabra inspiraban en torno suyo. Negando á Marat, daba una prenda de reconciliación con los girondinos. Sus últimas palabras espiraron en medio de los murmullos. Danton cubría á Robespierre, á quien se deseaba herir. Buzot pidió desdenosamente que Robespierre se dirigiese á los tribunales si se creía calumniado por Roland. Robespierre le interrumpió y se lanzó á la tribuna. «Pido—dice Rebecqui—que un individuo no ejerza aquí el despotismo de la palabra que ejerce en otras partes.» Robespierre insistió en vano. Un joven de veintiocho á veintinueve años, de pequeña estatura y de formas femeniles, facciones delicadas, cabellos rubios, ojos azules, color pálido, frente serena, expresión melancólica, pero cuya tristeza, en lugar de parecerse al abatimiento, recordaba la meditación que precede á las fuertes resoluciones, se presentó en la tribuna. Tenía en la mano izquierda un rollo de papeles, y la derecha apoyada sobre el mármol, parecía estar pronta al combate. Su segura mirada se paseaba sobre los bancos de la Montaña; aguardaba sólo el silencio. Este joven era Louvet.

IV.

Louvet era uno de esos hombres cuyo destino político sólo se compone de un

día, pero este día les conquista la posteridad, porque une á su nombre el recuerdo de un talento sublime y de un sublime valor. El orador y el héroe se confunden algunas veces en un solo acto y en un solo momento. Louvet era natural de París, hijo de una de esas familias de la clase media colocadas en los límites de la aristocracia y del pueblo, que amaba el orden, como las fortunas arraigadas, y que detestaba las superioridades sociales, como el que acierde detesta al superior. Desdeñando el tráfico de su padre, el joven basó en las letras el nivel de su talento. Había escrito un libro célebre entonces, *Faublas*, manual de libertinaje elegante. Este libro, calcoado sobre la sociedad corrompida de la época, era el ideal de una sociedad que se ríe de sí misma, y que sólo se admira de sus vicios.

Esta escándalo había formado la reputación de Louvet; sólo su talento había tomado parte en aquella obra; su corazón guardó el germen de la virtud, alimentado un fiel y ardiente amor. Casi adolescente, había amado y sido amado con igual pasión; pero esta inclinación mutua de dos corazones había sido contrariada por ambas familias, y la mujer que él amaba fué desposada con otro. Los dos amantes dejaron de verse, pero no de adorarse.

Lodoiska, tal era el nombre que él le daba, habiendo recobrado su libertad, se había reunido á su amante. Tenía por las letras, por la libertad y por la gloria el mismo entusiasmo que Louvet, le acompañaba en sus estudios, y sólo tenían un alma y un genio para los dos. El amor no era únicamente para ellos una felicidad, era una inspiración. Vivían ocultos en un pequeño retiro en los lindes de los grandes bosques reales que rodean á París. Lodoiska era madama Roland, más tierna y más feliz. La imaginación tenía menos lugar en

su vida que el sentimiento: lo que ella adoraba en la revolución, era, antes de todo, la fortuna y la celebridad de Louvet. Su amor entraba siempre en sus opiniones, se entusiasmaba con los libros de filosofía y de republicanismo antes de que hubiese llegado la hora de ocuparse de ello. Tan pronto como hubo libertad de imprenta y se abrió la sala de los Amigos de la Constitución, Louvet dejaba por el día su retiro, donde volvía todas las noches, y se mezclaba al movimiento de los partidos. Cambió la pluma licenciosa que había escrito las *Aventuras de Faublas* por la pluma publicista y por la tribuna de los jacobinos. Mirabeau, licencioso como él, amó y animó á aquel joven. Robespierre, que no comprendía la libertad sin las buenas costumbres, vió con sentimiento á aquel escritor de tocador hablar de virtud, después de haber popularizado el vicio. Quería que se expulsase de la república toda aquella juventud más infecta que perfumada de literatura y de ateísmo. Desde el tiempo de la Asamblea constituyente, el diputado de Arras había tratado de la separación de Louvet de los Jacobinos.

En tiempo de la Asamblea legislativa, Louvet se había afiliado, en el partido de Brissot contra Robespierre. Lanthenas, amigo y comensal de madama Roland, le había proporcionado la intimidad de esta mujer. «Oh Roland, Roland!» decía él más tarde.—«¿Cuántas virtudes han asesinado en tí! ¿Cuántas virtudes, cuántos encantos y cuánto genio han inmolado en tu esposa, más grande y varonil que tú!» Estas palabras de Louvet manifiestan la impresión que había hecho en él madama Roland. Esta no pinta con menos gracia la inclinación que tenía por Louvet. «Louvet—dice—podría algunas veces, como Filopomen, pagar el tributo de su exterior. Pequeño, delgado,

que era el único capital que le quedaba; y habiéndole dicho aquel:—Señorito, aquí faltan cuatro cuartos. Le contestó el parroquiano escurriendo el bulto en seguida:—Pues mira, guárdate los de propina.

Habiendo jugado y perdido un chico el dinero que llevaba un Viernes Santo, le decía su madre riéndolo:—¿Qué había de sucederte mal cristiano, jugando en un día como el de hoy?—Y diga usted, madre, le contestó el muchacho, ¿y el que me ha ganado, jugaba acaso en día de Pascua?

El bufón de Francisco I se quejaba al rey de que un enemigo suyo le había amenazado de quitarle la vida á la primera ocasión que se le presentase; y diciéndole el rey que ya se guardaría de hacerlo, pues le mandaría ahorcar un cuarto de hora después:—Señor, le dijo el bufón, me tiene más cuenta que V. M. le mande ahorcar un cuarto de hora antes.

Hicieron en un pueblo grandes funciones en celebridad de la coronación del rey, habiendo tenido que verificarlo todo al fiado, por carecer de fondos para ello, y diciendo uno, aludiendo á que en hacer aquellos festejos había la municipalidad cumplido con lo que exigía la ocasión:—Que el pueblo había hecho todo lo que debía. Agregó un chusco:—Es verdad que ha hecho todo lo que debe, porque debe todo lo que ha hecho.